

θύ», με τις δυο πελώριες κόκκινες καπνοδόχες του, με τὰ κατάρτια του, τὰ ένωμένα από τη δίπλη αντέννα του ασυρμάτου και με τήν πλατεία του άσπρη γέφυρα.

Αποφασίσθηκε τότε να μπουν οι τελευταίοι αυτοί επιβάτες στο ύπερωκεάνειο από δυο σκάλες μόνο, τη μία τήν όποια θα επέβλεπε ο Λαρντί και τήν άλλη ο Λεμπρετόν.

Οι άγθοφόροι έσπευσαν τώρα γύρω άπ' τις κάσες και τὰ δέματα που, έξ αιτίας του έλέγχου τής άστυνομίας, καθυστερούσαν ακόμα στην προκυμια και δέν είχαν φορτωθί.

Με τριξίματα όλισθιδαν, τάναρθηματα φορτία ανέβαιναν έξαφνα προς τόν ούρανό, στριφογύριζαν και κατέβαιναν μέσα στην άβυσσο του κύτους που έχασκε.

Το τραίνο σταμάτησε τέλος μπρός στο κολοσσαίο ύπόστεγο. Άνάμεσα από τὰ παράθυρα οι επιβάτες παρέδωσαν τὰ μικρά τους δέματα στους νεαρούς άγθοφόρους τής Έταιρείας με τὰ βαθυγάλαζα ρούχα.

Άγθοφόροι κι' επιβάτες εξετάστησαν όλοι με τήν ίδια προσοχή.

Δέν μπορούσαν να άνέβουν στο πλοίο από τη μία ή τήν άλλη σκάλα, παρά μόνο όταν ο Λεμπρετόν ή ο Λαρντί, τοποθετημένοι ό καθένας στην άκρη τών σκαλών, έκαναν μία κίνηση συγκαταθέσεως.

Ο Άρχων του Μυστηρίου, ή Λουκιανή, ό 'Ιλαίρ κατέβηκαν από το τραίνο κι' άνέβηκαν από τη γέφυρα, που επέβλεπε ο Λεμπρετόν.

Έπειτ' από μία στιγμή, κι' ή Ροβέρτη, ή σύζυγος του Σιρυές, κατέβηκε κι' αυτή άπ' το τραίνο κι' άνέβηκε στο ύπερωκεάνειο, άπ' τη γέφυρα που επέβλεπε ο Λαρντί.

Καθώς πέρασε δίπλα του, που χαμογέλασε φιλικά κι' αυτός τής άνταπεδώσε το χαμόγελό της...

Στήν γέφυρα τὰ γκαρόνια, ύφώνοντας δίσκουσ γεμάτους ποτήρια, διέσχισαν γρήγορα-γρήγορα το πλήθος τών επιβατών, για να σερβίρουν αυτούς, που είχαν εσπλωθί κύλας στις πολυθρόνες τους.

Η Λουκιανή είχε εσπλωθί σε μία πολυθρόνα, κοντά στο σύζυγό της, του όποιου κρατούσε τρυφερά το χέρι, κάτω άπ' τήν κουβέρτα, που τους προστάτευε τόν ένα και τόν άλλο από τόν ψυχρό άνεμο του πελάγους.

—Δέν λυτάσαι, μικρή μου, που άφήνωμε τη Γαλλία; ρώτησε ό Άρχων του Μυστηρίου.

—Μαζύ σου, άγαπημένε μου, όχι!... Θα είμ' εύτυχημένη πάντοτε μαζύ σου, όπου κι' άν πάω.

...Τώρα όλοι σχεδόν οι επιβάτες του τραίνου είχαν άνεθί στο ύπερωκεάνειο.

Ο Λεμπρετόν είχε δη τόν Άρχοντα του Μυστηρίου, τη Λουκιανή και τόν 'Ιλαίρ να περνάνε άπο μπροστά του.

Μά ό Σιρυές δέν ήταν μαζύ τους.

Πουθενά δέν είχε φανί.

Κανείς δέν τόν είχε δηί.

Έξαφνα ένας τελευταίος όμιλος πλησίασε τη γέφυρα, που επέβλεπε ο Λαρντί.

Ο άστυνομικός πρόσεξε όλους όσους τόν άποτελούσαν...

Και σε μια στιγμή ξεχώρισε άνάμεσα σ' αυτούς έναν ένιτρα με ψηλό άνάστημα, άδύνατο, στον όπο'ο ή κοινή ξανθή του γενειάδα έδινε μία έκφρασι κάπως περίεργη.

Ο Λαρντί τόν κύτταξε μία στιγμή στα μάτια...

Έπειτα φάνηκε σαν να διατάξη...

Και τέλος του έκανε μία χειρονομία, που σήμαινε: «Περάστε!...»

Έπειτ' από μία στιγμή, ή σκάλες σηκώθηκαν άπάνω...

Σφουρίγματα άκούστηκαν, που μετεβίβαζαν τις διαταγές του πλοιάρχου... Οι άνδρες του πληρώματος έσπευσαν στις θέσεις τους κι' άρχισαν να κάνουν ό καθένας τη δουλειά του.

Το νερό πάφλαζε τώρα γύρω άπ' τόν έλικα του πελωρίου ύπερωκεανείου. Ένα κόκκινο ρυμουλκό, δεμένο άπ' αυτό, άρχισε να προχωρή και σε λίγο ο «Πρόεδρος Γκρεβύς γλύστρησε μέσα από τ' άλλα άγκυροβολημένα πλοία και προχώρησε προς τήν έξοδο του λιμανιού.

Όταν σηκώθηκαν ή γέφυρες, οι δυο άστυνομικοί, ό Λεμπρε-

τόν και ό Λαρντί, οι όποιοι δέν είχαν να κάνουν πειά τίποτε εκεί, τράθηξαν κατά μήκος τής προκυμίας προς τόν προλιμένα, με τὰ χέρια τους πίσω άπ' τήν πλατί τους.

Στάθηκαν στο μώλο...

Έκει ήσαν συγκεντρωμένοι αρκετοί όμιλοι ανθρώπων, που λαχταρούσαν να χαιρετήσουν για στερνή φορά με το μαντήλι τους, τούς συγγενες τους ή τούς φίλους τους, οι όποιοι έφευγαν με το ύπερωκεάνειο, που θα περνούσε τώρα σε άπόσταση όχτώ-δέκα μέτρων άπ' αυτούς.

Είδαν πράγματι σε λίγο τόν «Πρόεδρο Γκρεβύς» να περνά έμπρός τους, τραηγμένος από το ρυμουλκό, το όποιο, μόλις έφτασε στον προλιμένα, τόν άφησε και γύρισε πίσω...

Γεμάτο από καπνούς, το πλοίο μονάχο του τώρα εξακολούθησε το δρόμο του προς τήν άνοιχτή θάλασσα, που φαινόταν πιο πέρα, άνάμεσα άπ' τις δυο μεγάλες προβλήτες του λιμανιού.

Πέρασε τόσο κοντά στο μώλο, όπου το χαιρετήσαν τὰ λευκά μαντήλια αυτών που έμεναν, ώστε ο Λεμπρετόν διέκρινε καθαρά τη Ροβέρτη, άκουμπισμένη στο μπράτσο του ήηλού εκείνου άνδρός με τήν ξανθή γενειάδα, τόν όποιο, προ όλίγου, στη σκάλα του πλοίου, ο Λαρντί είχε κυττάξει με περιέργεια στα μάτια.

Ο Λεμπρετόν αναπήδησε και, πιάνοντας το σύντροφό του από το μπράτσο, του έπαι:

—Κύττα λοιπόν, Λαρντί, αυτός ό τύπος με τη ξανθή γενειάδα μοιάζει καταπληκτικά με το Σιμον... Εμπέρτ, μ' ένα Σιμόν

Έμπέρτ, που δέν θα βαφότανει και που θα στεκόταν εύθυτηής...

Άνέθηκε στο πλοίο από τη γέφυρά σου... Τόν είδα από μακριά... Δέν τόν έξετασε;

Ο Λαρντί γύρισε προς το σύντροφό του και, με κάποια ειρωνεία στα μάτια, του άπάντησε:

—Όυτε καν τόν είδα!

—Πώς συνέβη αυτό;... Έγώ

ώστόσο, τόν είδα από μακριά...

—Λεμπρετόν, άκουσε δώ! τόν

διέκοψε ο Λαρντί 'Αφού και σύ

δέν τόν είδες στη γαλερία του

ατελιέ του Άρχοντα του Μυ-

στηρίου στην όδο λαλό, έτσι δέν

μπόρεσα να τόν δώ κι' έγώ, ό-

ταν πέρασε από τη σκάλα...

Δέν έχω, βλέπεις, καλύτερα μά-

τια από σένα... Έξ άλλου, είν'

ένα τόσο καλό παλληκάρι αού-

τός ό Σιρυές, που θα ήταν

κρίμα άν τόν πιάναμε.

Κι' οι συνάδελφοι κυττάχτη-

καν στα μάτια.

Έπειτα έσκασαν σε δυνατά

γέλια κι' άπομακρόνησαν ήσυ-

χα-ήσυχα.

Σάν έφτασαν πειά στην άκτι

Σαούθαμπτον, γύρισαν το κε-

φάλι τους πίσω και κύτταξαν...

Μακριά στη θάλασσα που έ-

λαμπε, το ύπερωκεάνειο «Πρόεδρος Γκρεβύς» δέν ήταν, παρά έ-

να ίχνος καπνού στον ορίζοντα...

Κι' έπόναν σ' αυτό, μαζύ με τη γυναίκα του και τούς καλοούς

του φίλους, έφευγε ό Σιρυές για τήν Άμερική...

ΤΕΛΟΣ

ΣΟΦΑ ΛΟΓΙΑ

ΜΕΓΑΛΩΝ ΑΝΔΡΩΝ

Πρέπει να μαθαίνουμε να υπομένουμε τήν άνοησία τών αμαθών.

Κομφούκιος

Έκείνος που άδικί έναν μόνον, άπειλά να κινή το ίδιο και σ' όλους τούς άλλους.

Πόπλιος Σύρος

Η μεγαλειότερη ίπηρεσία που προσφέρει ή έπιστήμη στον άνθρωπο είναι τó να του δείχνι κάθε τόσο το πόσον ένει αμαθής.

Λαμενναί

Ό θένωνος είναι χαμένος, άν δέν ένει και ένεργητικός. Όταν έχει κανείς τόν φανό τών Διογένης, πρέπει να έχει και τήν ράβδον του.

Σαμφόρ



...Όσο περισσότερο δέν με κρατούσαν στη φυλακή, τόσο περισσότερο θάναυε ή τύχη μου!... Έλεγε γαλάτια στον μάιτρ Καμπεσί.